

# 高考填报志愿 注意这十条

□本报记者 田秀忠 文/图

随着批次分数线、高考分数、全省排位等广大考生翘首以盼的2023年河南普通高校招生重要资讯的公布，“知分、知线、知位”填报高考志愿工作于6月26日正式拉开序幕。网上填报志愿需要注意哪些问题？如何提高志愿“命中率”？6月26日，记者走访市教育考试中心，梳理了关于高考志愿填报的十个提醒。

## 用好“一分一段表”

为帮助考生科学填报志愿，6月25日，省教育考试院发布了“分数段统计表”，俗称“一分一段表”，注意了，这可是填报志愿的“好帮手”，要看懂、吃透、用好。

“一分一段表”里都有啥？所谓“一分一段表”，就是以“1分”为单位，统计考得该分数的考生人数和累计人数，文理科分开排名，每一个分数段上有多少人一目了然。自己的分数在全省考生中排

多少位？相同分数的考生有多少人？“一分一段表”里有答案。

“一分一段表”有啥用？分数是绝对的，是知己；排位则是相对的，是知彼。分数线发布、高考成绩出炉，再配合“一分一段表”，考生即可在“知分、知线、知位”的情况下，根据目标院校近年来在河南的录取情况、今年的招生计划，结合自己的高考成绩及全省排位，自我定位、选择学校。

## 每次填报最多可改两次

6月26日至7月6日，考生可分3次参加不同招生类型和录取批次的志愿填报。考生须在规定的时间内严格按照要求和程序完成志愿填报并保存，逾期不予补报。每次填报志愿，

在规定的截止期前允许有两次修改，此后将无法更改。县（市、区）招生考试机构将依据考生网上保存的志愿信息打印出志愿表并加盖公章后存入考生档案。

## 个人密码不要告诉他人

填报志愿时，考生须登录河南省教育考试院网站（<http://www.haeeacn>），点击首页服务大厅中的“河南省普通高校招生考生服务平台”，在登录界面输入考生号、身

份证号和报名时的密码登录系统，开通动态密码的考生登录成功后还需输入动态密码。为避免自己的志愿被篡改，考生务必保管好自己的密码，不要将其透露给他人。

## 谨慎使用放弃志愿功能

考生在当次志愿填报时间截止前，若想放弃所填志愿，可以在志愿浏览页面下方直接点击“放弃志愿”。由于“放弃志愿”操作将取消考生已报的志愿，并且考生无法再次填报被放弃的志愿，为确保安全，届时，系统将根据考生账号绑定的安全措施验证考生身份。普通类本科提前批、艺术类本科提前批、体育

类本科批共用一个“放弃志愿”按钮，一旦点击，则上述类别的这些批次全部放弃，不能再填报。普通类专科提前批各类别、体育类专科、艺术类专科也是共用一个“放弃志愿”按钮，操作办法同上。具体操作时，“放弃志愿”界面也会有相应的提醒。放弃操作成功，考生就不能再填报当前该批志愿了。

## 不履行志愿约定将受限

网上填报志愿完成提交后，即视为考生与高校之间的志愿约定生效，录取时不得擅自放弃。根据《河南省2023年普通高等学校招生工作规定》中的“对于在普通高校招生录取中不履行志愿约定的考生，当批次录取电子档案停止运转”政策，对在录取中存在此类情况的考生，在征集志愿相应批次将不再投档。我省还规定，对上一年录取后不入学实际就读等造成招

生计划浪费的考生，在本年度实行平行志愿的各批次（类别），允许其填报志愿的数量不超过4个；对本年度录取后不入学实际就读等造成招生计划浪费的考生，如下一年报名参加高考，仍将根据我省志愿设置情况适度限制其填报志愿的数量。另外，从今年开始，往年被专项计划录取后放弃入学资格或退学的考生，将不再具有专项计划报考资格。

## 部分单列专业须分别填报

在实行平行志愿的批次，为解决同一高校专业间因学费标准差别较大等带来的专业间生源不均问题，部分高校按学费标准将本校较高学费专业单列为一类，集中排列在本校普通类专业之后，提供给考生分类填报志愿，以提高志愿针对性和投档有效性。类似情况还有部分高校的其他单列专业类别，比如医护类单列专

业、农林矿类等单列专业、民族院校只招少数民族考生的单列专业等。在同一高校志愿栏，考生只能选报一类专业，不能跨类选择专业，同意专业调剂的只在所报专业类内进行；如报考同一高校的多类专业（普通类、较高学费类、医护类、农林矿类、民族限定类），应按不同的高校志愿分别填报。



6月26日下午，由全国高校招生咨询会平台（河南）主办的“2023年河南省高校招生咨询会”公益活动平顶山专场在市区万达广场举行。图为咨询会现场。

## 把握填报征集志愿机会

录取期间，省教育考试院将对生源不足以及新追加招生计划的高校进行网上征集志愿，届时，未被录取且符合征集条件的考生可以重新填报志愿。征集志愿时，计划余额不多的高校一般会在原分

数线上征集；计划余额较多的高校会视情况降分征集备档。征集志愿仍实行网上填报，考生须按规定的时间和程序，查阅相关院校及专业的招生信息和本人档案运转状态，完成网上志愿填报。

## 志愿表尽量别“留白”

今年河南高考志愿设置有变化，在平行志愿录取批次，考生每批次最多可填报12个高校志愿，较往年有所增加。多填报一个志愿，相当于给自己多一个录取机会，建议考生填满志愿表，把握每一个上大学的机会。去年，我省地方公费师范生可填报1至6个平行高校志愿。今年，本科提前批和专科提前批的地方公费师范生每批次设12个平行高校志愿，“1个院校+1个专

业+1个设岗县（市、区）”为1个志愿。去年，我省本科二批可填报1至9个平行高校志愿，国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批和高职高专批可填报1至6个平行高校志愿。今年，以上批次均可填报1至12个平行高校志愿。另外，今年我省体育类专业各批次均实行平行志愿，“1个院校+1个专业”为1个志愿，每批次设12个志愿，去年是9个志愿。

## 学校和专业要拉开梯度

今年河南高招志愿模式有3个，平行志愿、顺序+平行志愿、顺序志愿（仅艺术类提前批）。高校录取时，不同的志愿模式投档规则不一样，考生在填报时，要注意利用规则特点。在实行平行志愿的批次，要拉开高校梯度，有冲有稳有保才能避免“高分低就”或落榜，提高录取概率。同时要结合其“分数优先、遵循志愿、一轮投档”的投档原则注意三点。

投档，即平行志愿投档一次完成，不补档。如果考生成绩高于选报高校提档线，却达不到其选报专业对成绩的要求，也就是通常说的“专业志愿报高了”又“不同意调剂”，就会遭遇“退档”。一旦档案被退回，考生只能参加该批次的征集志愿或降至下一个录取批次，即“滑档”。

分数优先，即不管考生将高校填报在平行志愿里的哪个位置，高校在录取时全部一视同仁，按分数高低排队。遵循志愿，即对单个考生投档时，根据考生填报的平行志愿中的院校志愿顺序，投档到排序相对在前且有计划余额的院校。如果考生分数达到了所有志愿高校的要求，上哪所学校取决于考生填报的志愿顺序。一轮

综合以上，考生在填报平行志愿时，要把自己最想上的学校志愿填在第一位，并拉开专业梯度，降低“被调剂”的概率，最好“同意调剂”专业，降低“滑档”风险。在实行顺序+平行志愿、顺序志愿的批次，只有当院校第一志愿生源不足时才起作用，所以考生应把估计第一志愿生源不足的院校作为第二志愿的主要选报对象，并注意在院校顺序上有一定梯度。专业志愿也应该拉开档次，合理搭配。

## 单科成绩也很重要

高校录取从高分到低分进行，那么，当高考总分一样，填报的志愿也一样时，学校会选择谁？拼单科成绩的时候到了。先了解一下投档排序成绩。所谓考生的投档排序成绩，就是根据我省设定的投档规则（艺术、体育类是各院校设

定录取规则），遵照考生所报志愿计算出来的。当考生的高考总成绩特别集中（同分人数成百甚至上千），且扎堆儿报考（同一学校甚至同一专业）时，我省的投档规则是语文分数高的优先，其次看数学、外语听力成绩。

提醒一

提醒二

提醒三

提醒四

提醒五

提醒六

提醒七

提醒八

提醒九

提醒十